

2018年7月10日

第2546期 星期二

中国知名专业报品牌
全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管主办
国内统一刊号CN43-0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41-26

大众卫生报

服务读者 健康大众



移植“湘军”：国际器官移植大会上绽放异彩

本报讯（通讯员 余少杰）6月30日至7月5日，在西班牙马德里召开的第27届国际器官移植大会上，中南大学湘雅二医院泌尿外科移植科彭龙开主任的团队凭借原创新术式“利用腹主动脉远端建立流出道的极低体重婴幼儿供肾双肾移植”斩获“青年研究者科学奖”。在此次大会的26个获奖项目中，有4个来自中国，而该项目是中国4个项目中唯一临床研究项目。

该术式创造性、系统地提出“建立流出道、双肾左右对调、保护血管鞘”等一整套理念和方案，很好地解决了极低龄、极低体重重新

生儿供肾移植血栓高发和术后高灌注损伤的世界性难题，改变了国际移植学界对新生儿供肾移植的观念，极大地推动了这一领域的发展。该原创术式的临床研究论文发表于2018年2月的《美国器官移植杂志》，在国内外引起巨大反响。论文第一作者代贺龙博士作为团队代表前往马德里领奖。

国际器官移植协会主办的国际器官移植大会是全球器官移植领域规模最大、最权威的学术会议，两年一届。本届大会共有来自105个国家的3000多名器官移植专家学者参会。作为湘雅二医院移植团队的

代表，该院移植医学研究中心易受南主任、泌外器官移植科彭风华副教授、王或主治医师和代贺龙博士参会。代贺龙博士还在大会上做了专题学术报告，有力地展示了湘雅二医院器官移植的国际形象。

在彭龙开主任的带领下，湘雅二医院泌外移植事业取得长足发展。团队成员深入研究儿童供肾移植，提出一系列的新理论和新技术，并成功应用于临床，极大地拓展了器官来源。近两年，该院肾移植数量稳居全国前四，DCD肾移植（肾移植的一种类型，是以心脏死亡后的供体或公民逝世后的器官捐献

的供体进行的肾脏移植）数量稳居全国前二，今年上半年，肾移植总数和DCD肾移植量均居全国第一，人/肾存活率居世界先进水平。

近年来，湘雅二医院器官移植团队不断取得新的成绩，心肺联合移植、肝胰联合移植、全腹腔器官移植，术后存活时间均创下亚洲纪录。作为移植“湘军”代表，引领湖南器官移植事业走向世界。

壮阔东方潮 奋进新时代
庆祝改革开放40年

又到冬病夏治时

7月7日离入伏还有十天，湖南中医药大学第一附属医院冬病夏治的传统项目三伏贴已正式“开贴”。今年，该院将传统的三伏三贴改为三伏六贴，并且根据以往的临床经验将敷贴药物分为九种，以满足不同人群的治疗需求。图为该院中医专家为市民进行风湿关节敷贴。

记者 王璐
通讯员 胡翠娥
摄影报道



整夜吹风扇 男子面瘫了

本报讯（通讯员 梁辉 周瑾容）一觉醒来，长沙48岁的柳先生发现自己嘴巴歪斜、眼睛闭不上、眉毛抬不起、喝水漏水、讲话也漏风，竟然患上了“面瘫”。

近几天长沙天气闷热，加上前段时间肩周炎发作，柳先生不敢开空调睡觉，于是打着赤膊把电风扇开到最大档位对着自己吹了一整夜。第二天早上醒来，他感觉右侧面部有麻木、紧绷感，照镜子发现右眼闭不上，右侧眉毛不能上抬，吹口哨的动作也做不了。吃午饭时，柳先生发现自己右侧牙齿和面颊之间总是有饭菜残渣卡住，于是采用毛巾热敷和红外线理疗，认为睡一觉就会好。可是午睡醒来，右上唇也出现麻木感，喝水时嘴角会漏水，同事也发觉他讲话声音变了，近日柳先生来到湖南省人民医院耳鼻喉头颈外科急诊。经检查，柳先生被确诊为Bell氏面瘫（贝尔面神经麻痹），入住耳鼻咽喉头颈外科一病室，接受激素、营养神经、扩血管、抗病毒等综合治疗后，病情好转出院。

“像柳先生这样因为吹空调、风扇引起面瘫的，夏季十分常见”。该院耳鼻咽喉头颈外科主任肖旭平教授介绍，面瘫也称面神经麻痹、“歪嘴巴”、“吊线风”，是以面部表情肌群运动功能障碍为主要特征的一种疾病。这种病十分常见，一般症状是口眼歪斜，患者往往连基本的抬眉、闭眼、鼓嘴等动作都无法完成。引起面瘫的病因有多种，临床上根据损害发生部位可分为中枢性面瘫和周围性面瘫两种，而受寒引起的面瘫一般都是周围性面瘫。

衡阳市南岳区：“一站式结算”让贫困患者“零跑腿”

本报讯（通讯员 谢春香）“现在办理住院出院方便多了，自己出的费用也少了，我对这个政策很满意！”7月5日，在衡阳市南岳区人民医院农村贫困住院患者一站式结算窗口前，75岁的旷运林拿到出院单时连连说好，他也成为南岳区首位农村贫困住院患者一站式结算的受益者。

据了解，旷运林是该区南岳镇红光村4组的贫困户，因肾积水伴肾结石在南岳区人民医院住院治疗。出院结算时，本以为要

跑一个下午办理医疗费用报销与救助手续的他，在“一站式结算”的医疗服务模式下，仅花了20分钟就办理完全部手续，1196.98元的住院费他个人付费仅为113.53元，住院报销超过90%比例。

推进健康扶贫工程，是打赢脱贫攻坚的重要保障。今年以来，南岳区针对健康扶贫资金类别多、报销程序繁琐等问题，积极推行“一站式结算”模式，明确补助流程，规范补助程序，打造“健康扶贫直通车”。6月28日，南岳

在区域内各定点医院建立“一站式”结算平台的测试，7月1日正式运行。

目前，该区贫困户只需在“一站式”结算窗口出示扶贫手册、身份证、城乡居民医保卡即可免缴住院押金办理住院手续，享受“先诊疗后付费”。出院时，在“一站式”结算窗口交纳住院医疗总费用的10%即可办理出院，住院报销比例达90%，真正实现贫困患者费用报销“零跑腿”、贫困患者资金垫付“零压力”的目标。

美发布2018年新版糖尿病诊疗指南

糖友学会科学规范用药

详见14版